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O echipă de doctoranzi din cadrul Departamentului Microelec-
tronică şi inginerie biomedicală, FCIM-UTM, au realizat o vastă 
lucrare colectivă: „Multifunctional Materials: A Case Study of 
the Effects of Metal Doping on ZnO Tetrapods with Bismuth and 
Tin Oxides”, cu un volum de 46 pagini, prim autor fiind drd. Va-
sile POSTICA. Lucrarea a fost publicată în una din cele mai pre-
stigioase reviste ştiinţifice de specialitate – „Advanced Functio-
nal Materials”, cu factor de impact 12 și selectată pentru coperta 
acesteia (volumul 27, ediţia 6 din 10 februarie 2017).

Autorii lucrării menționează că gazul de hidrogen este folosit tot 
mai frecvent în calitate de sursă regenerabilă de energie. Însă, 
din cauza că devine exploziv în amestec cu oxigenul din atmo-
sferă, monitorizarea scurgerilor de hidrogen are o importanță 
majoră. Un alt gaz foarte des întâlnit este monoxidul de carbon 
– foarte toxic, de altfel, care poate cauza decesul prin asfixiere 
din cauza legăturii permanente cu hemoglobina din sânge. Astfel, 
pentru asigurarea sănătății și securității, este importantă mo-
nitorizarea continuă și depistarea rapidă a concentrațiilor înalte 
de gaze nocive în încăperile industriale, publice, casnice. Pentru 
fabricarea senzorilor de gaze se folosește de regulă oxidul de zinc 
(ZnO), acesta însă, fiind sensibil la o varietate largă de gaze, pot 
produce date eronate sau false. Apare necesitatea îmbunătățirii 
selectivității senzorilor pe baza acestui material la anumite tipuri 
de gaze prin doparea ZnO cu Bi, Sn şi hibridizare pentru a evita 
semnalizările nedorite, ceea ce a constituit unul din obiectivele 
principale ale lucrării.

Datorită eforturilor depuse în laboratoarele UTM, a cunoştinţe-
lor şi experienţelor acumulate, a fost posibilă integrarea atât a 
rețelelor hibride pe bază de tetrapozi de ZnO:Bi, SnO:Sn, cât și a 
tetrapozilor hibrizi individuali în structuri de micro-dispozitive 
multifuncționale. Rezultatele obținute au demonstrat posibilita-
tea îmbunătățirii proprietăților senzoriale prin doparea şi hibri-
dizarea rețelelor date cu alți semiconductori oxidici (de Bi şi Sn) 
pentru a obține senzori mult mai selectivi de gaz de hidrogen și 
monoxid de carbon, respectiv.

Lucrarea face parte dintr-o cercetare mai amplă cu tema „Na-
notehnologii pentru dispozitive nanosenzorice”, realizată sub 
conducerea științifică a dr. hab., prof. univ. Oleg LUPAN. Echipa 
de cercetare a lucrării colective este constituită din doctoranzii 
Vasile POSTICA şi Nicolai ABABII, dr., prof. univ. Victor ŞONTEA 
şi dr. hab., prof. univ. Oleg LUPAN și alți 10 cercetători de la Uni-
versitatea din Londra, Marea Britanie (TOP mondial 7), Universi-
tatea din Kiel, Germania (TOP mondial 200) şi Universitatea din 
Aveiro, Portugalia (TOP mondial 500), care au realizat în colabo-
rare internaţională investigaţii ştiinţifice de anvergură în tema 
„Hibridizarea microstructurilor şi nanostructurilor de ZnO, CuO, 
Fe2O3 şi integrarea individuală a lor în microsenzori şi nanosen-
zori”.

În calitatea sa de conducător ştiinţific, dr. hab., prof. univ. 
Oleg LUPAN a menționat că se bucură de succesele echipei, în 
particular ale doctoranzilor UTM, care pe parcursul a doi ani au 
lucrat intens, inclusiv nopţile, asupra acestor cercetări ştiințifice 
avansate, analizei datelor experimentale, perfectării lucrării, 
fiind totalmente absorbiţi de noutăţile ştiințifice relevante.

UTM încurajează implicarea tinerilor în cercetare, oferindu-le 
suport, ghidare și acces la toate resursele disponibile și necesare 
activității desfășurate.

Aceste cercetări apreciate la nivel internațional au fost susţi-
nute parţial de Proiectul instituţional 45inst-15.817.02.29A, 
subvenționat de Guvernul Republicii Moldova şi de STCU prin 
Proiectul 5989 la UTM.

„Advanced Functional Materials” publică lucrări complete (full-
paper), fiind revista-soră a celei mai prestigioase reviste de speci-
alitate – „Advanced Materials” (Factor de impact 19), care publi-
că scurte comunicări de top în domeniul materialelor avansate și 
implementarea acestora. În semn de înaltă apreciere, revista și-a 
ilustrat coperta cu o imagine reprezentativă a acestei lucrări de an-
vergură.

Rezultatele cercetătorilor UTM – pe coperta 
revistei „Advanced Functional Materials”

Doctorandul Ion COZMA – 
câștigător al bursei FMS
Federaţia Mondială a Sa-
vanţilor (FMS) a desemnat 
câștigătorii celor 10 burse 
acordate pentru a. 2017, în 
valoare de 150 de franci elve-
ţieni/lună, pentru doctoranzii 
din RM. Printre câştigători se 
numără şi doctorandul UTM 
Ion COZMA, a. II (cond. șt.: 
acad. Ion BOSTAN). 

Solicitat să puncteze unele re-
pere din experienţa sa, proas-
pătul bursier FMS a menționat:

– După absolvirea liceului, nu 
am ezitat prea mult în alege-
rea profesiei – evoluția teh-
nologiilor m-a determinat să 
aleg specialitatea „Inginerie 
inovațională și transfer teh-
nologic” din cadrul Facultății 
Inginerie Mecanică, Indus-
trială şi Transporturi a UTM. 
Ulterior am avut norocul să ur-
mez doctoratul sub conducerea 
unui savant cu renume mondi-
al din cadrul UTM – acad. Ion 
BOSTAN, alături de care am efectuat cercetări 
în cadrul Catedrei bazele proiectării mașinilor și 
Cercului tinerilor inventatori.

Cercetarea noilor tehnologii de producere a ener-
giei a devenit pentru mine pasiune, preocupare și 
scop. Aceste tehnologii, cuprinzând un spectru 
larg – dezvoltarea durabilă, problemele de mediu, 
criza resurselor naturale, au determinat și obiec-
tivul general al tezei mele de doctorat, în care mi-
am propus aprofundarea cercetărilor şi analizelor 
cu privire la integrarea sistemelor fotovoltaice 
(parcurilor solare) atât sub aspectul fiabilităţii 
şi disponibilităţii, cât şi sub aspectul influenţei 
acestora asupra echipamentelor şi instalaţiilor 
existente. Mi-am propus și o abordare stohastică 
a determinării efectelor energetice ale sistemelor 
fotovoltaice.

Pe parcursul studiilor doctorale am avut pri-
lejul să studiez/cercetez o perioadă la Beijing, 
China, unde am vizitat companii cu renume din 
domeniul energiei. Toate acestea m-au făcut să 
aplic la concursul anunţat de FMS. Dosarul, în-
soţit de două scrisori de recomandare din par-
tea unor specialişti în domeniu şi o scrisoare 
din partea conducătorului, prin care își expri-
ma acordul de a-mi fi conducător ştiinţific în 

acest proiect internaţional, a fost transmis or-
ganizatorilor de la Geneva. Și mi-a decis soarta. 
Bursa oferită de FMS mă obligă la responsabi-
litate şi eficienţă. O dată la 2 luni urmează să 
prezint FMS un raport succint despre mersul 
cercetărilor şi rezultatele obţinute, după 6 luni 
– un raport de sinteză, iar la fine de an – un 
raport final.

Îi invit pe colegii din şcolile doctorale ale UTM 
să înveţe limba engleză şi să aplice la concur-
sul burselor FMS. Această organizaţie susţine 
doctoranzii care îşi fac studiile la forma de zi în 
cadrul universităților/instituţiilor ştiinţifice în 
următoarele domenii: apă, sol, alimente, energie, 
prevenire poluare mediu, limite de dezvoltare, 
schimbări climaterice, monitoring planetar, pro-
liferarea rachetelor şi apărare, ştiinţa şi tehno-
logia ţărilor în curs de dezvoltare, transplant de 
organe, medicină şi biotehnologii, poluare cul-
turală, protecţia obiectelor cosmice şi conversia 
resurselor militare.

FMS este o organizaţie ştiinţifică internaţională, 
fondată în 1973 şi întrunește 10 mii de cercetători 
din 110 țări. Începând cu anul 1999, peste 160 de 
doctoranzi din țara noastră au beneficiat de burse 
FMS, alături de tineri cercetători din peste o sută 
de țări.
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Edificat în cadrul Proiectului „Dezvoltarea Centru-
lui de Excelență în domeniul TIC”, implementat de 
ATIC, cu suportul Agenției SUA pentru Dezvoltare 
Internațională și Guvernului Suediei prin interme-
diul Agenţiei Suedeze pentru Dezvoltare şi Coo-
perare Internaţională, primul centru de excelență 
IT din Moldova – TEKWILL și-a deschis larg ușile 
pentru a găzdui excelența și inovația în domeniul 
IT.

Reprezentând o platformă educați onală și un hub 
antreprenorial menit să amplifice rolul și potențialul 
industriei TIC din RM, TEKWILL are în dotare o su-
prafaţă de 3400 m.p. – spaţiu oferit de UTM, inclu-
siv 150 de spații de co-working, 12 săli de ședințe și 
conferințe, 10 spații de oficii și își propune să contri-
buie la soluționarea deficitului acut de resurse umane 
cu care se confruntă sectorul TIC din RM, dar și lipsa 
unui ecosistem favorabil dezvoltării afacerilor IT. 

La ceremonia de inaugurare a Centrului au parti-
cipat: Prim-ministrul RM, Pavel FILIP; Ambasa-
dorul SUA în RM, E.S, James D. PETTIT; Ambasa-
doarea Suediei în RM, E.S. Signe BURGSTALLER, 
reprezentanți USAID; președinta ATIC, Irina STRĂ-
JESCU; Ana CHIRIȚA, director executiv ATIC/direc-
tor Tekwill; reprezentanți ai industriei IT; benefici-
ari ai Centrului.

Referindu-se la prioritățile și vastele posibilități 
ale acestui Centru, rectorul UTM Viorel BOSTAN 
a menționat: „Astăzi am făcut un prim pas – un 
pas foarte important, prioritar: crearea infras-
tructurii. Urmează un pas mult mai dificil: crearea 
conținutului. Or poți avea o cutie foarte frumoasă 
și modernă, dar fără conținut tot ambalaj va rămâ-
ne. UTM împreună cu ATIC ne-am angajat să creăm 
acest conținut, să avem o platformă educațională 
comună, astfel ca în următorii ani TEKWILL să de-
vină un adevărat punct de creștere pentru industria 
TIC.”  

Pentru că își propune să găzduiască excelența 
și inovația în domeniul IT, chiar din prima zi 
TEKWILL a făcut o demonstrație a celor mai ino-
vative tehnologii, vizitatorii având posibilitatea să 
participe la diverse ateliere și acțiuni, să facă un 
tur al centrului, testând vastele oportunități ale 
acestui impresionant hub. Vizitatorii au avut posi-
bilitatea să urmărească o prezentare de comunicare 
cu ajutorul stațiilor terestre, amplasate la Chișinău 
și Cahul, cu sateliți educaționali elaborați și lansați 
de multe universități din lume, în acest sens fiind 
pregătiți pentru lansarea sateliților construiți în 
cadrul Centrului Național de Tehnologii Spațiale al 
UTM. Iar cu ajutorul observatoarelor cu telescoape 
Celestron, instalate la fel de către UTM, s-a putut 
urmări cum are loc cercetarea fenomenelor astro-
nomice.

Studenții și profesorii Departamentului Informatică 
şi Ingineria Sistemelor (șef: conf. univ., dr. Viorica 
SUDACEVSCHI) au demonstrat cum funcționează 
robotul humanoid Frank, prin programarea 
acțiunilor și modelarea comportamentului acestuia 
în mediul interactiv Choregraphe. Din lucrările pre-
zentate menționăm și instalația de realitate virtuală 
„Blowing/Suflare”, creată cu implicarea studenților 
Departamentului Ingineria software și automati-
că al UTM (șef: conf. univ., dr. Dumitru CIORBĂ),  
Anton TAMPEI și Alexandru SACENCO, în cadrul 
companiei Rift Time Moldova (director: Dmitry GU-
ERREROS).

Agenda evenimentului a inclus o captivantă 
demonstrație cu drone. Senzații tari a trezit și tes-
tarea realității virtuale, doritorii având posibili-
tatea de a se „teleporta” în mediul virtual cu un 
leagăn interactiv, unde, prin intermediul tehnolo-
giei 3D Mapping, au creat decoruri fizice cu care să 
interacționeze.

PNUD Moldova a oferit informații exhaustive des-
pre laboratorul de inovare în afaceri – un spațiu de 
colaborare, în cadrul căruia antreprenorii au posi-
bilitatea să obțină suport în dezvoltarea produselor 
inovative și inițierea unei afaceri.

În cadrul atelierelor 3D printing, organizate de 
Atelier 99, au fost prezentate două tehnologii de 
imprimare 3D, demonstrându-se principiile de 
funcționare ale acestor imprimante și aplicațiile 
practice ale acestora. Iar comunitatea inginerilor, 
designerilor, artiștilor și entuziaștilor în tehnologie, 
Makers Moldova, a amenajat o expoziție a celor mai 
captivante proiecte personale ce țin de domeniile 
electronică, robotică și design de proiect.

Centrul Republican pentru Copii și Tineret AR-
TICO, reprezentat de Florin CAZACU, antrenorul 
echipei RoboRangers, a demonstrat „aptitudinile” 
a 4 roboți construiți și programați exclusiv cu aju-
torul imaginației copiilor, oferind explicații despre 
misiunile pe care le îndeplinește robotul cu care 
echipa a câștigat Premiul Mare la etapa națională a 
competiției FIRST LEGO LEAGUE – 2017 și cu care 
va participa la Campionatul European FIRST LEGO 
LEAGUE din Danemarca.

TEKWIL a găzduit și o Galerie de pictură cu lucrări 
semnate de Victor KUZMENCO, unul din primii 
artiști de la noi care au adoptat arta contemporană. 
Programul zilei a culminat, seara, cu un After Party 
– socializare pe ritmurile live ale Beat Beat Band. 
Surpriza zilei a constituit-o Loteria organizată cu 
ocazia inaugurării Centrului, vizitatorii având po-
sibilitatea să câștige un BB-8 Robot-Droid, ochelari 
VR Samsung Gear, o tabletă Samsung Galaxy și alte 
17 premii.

TEKWILL și-a deschis larg ușile


